

ганизации и проведении выборов в Республике Беларусь, а также иные нововведения.

Многие из этих корректировок, в виду своей новизны, еще не нашли своего должного отражения в юридической доктрине и представляют определенный научный интерес. При этом дальнейшие правовые исследования отечественной избирательной системы не могут быть отделены от исторического анализа ее становления, поэтапно обусловленного значимыми общественно-политическими событиями.

УДК 343.9

Е.С. Заремба

МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА (КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)

В ст. 13 Всеобщей декларации прав человека 1948 г. указано, что право каждого человека на свободное передвижение и выбор местожительства является одним из основных личных прав человека. Следует признать, что миграция – это сложный процесс, требующий согласованного, всестороннего и взвешенного подхода. При рассмотрении миграционных процессов необходимо учитывать социальные, экономические и экологические аспекты, а также соблюдать права человека. Только так можно обеспечить устойчивое развитие и достойные условия для всех участников этого процесса.

В последние десятилетия внимание исследователей в области юриспруденции обращено на проблему миграционных процессов и их причинной связи с темпами роста преступности. Миграционные процессы существуют со времен возникновения человечества и это явление обусловлено определенными, в большей степени, социально-экономическими факторами. Данная проблема приобретает еще большую актуальность на фоне происходящих в настоящее время глобальных социально-политических изменений в области мировой геополитики.

Активно развивающиеся регионы с высоким экономическим потенциалом характеризуются и высоким уровнем миграционных потоков, в частности трудовой миграции. Анализ сведений об оформленных разрешениях на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства свидетельствует о том, что 70 % из общего числа мигрантов, привлекаемых к труду на территории России, не имеют профессиональной квалификации. Как правило, к ним относятся малообеспеченные слои

населения, которые вследствие нестабильности политической и экономической ситуации своей страны, низкого уровня жизни и безработицы вынуждены искать более благоприятные для проживания места. В силу определенных обстоятельств некоторые из них под воздействием ряда негативных факторов совершают преступления в регионе проживания.

Кроме того, следует отметить, что значительная часть мигрантов изначально отрицательно настроена по отношению к России, ее гражданам. Как правило, к этой категории мигрантов относятся лица молодого возраста, низкого уровня образования и знания языка, которые с начала 90-х гг. подвергаются «русофобской» идеологической обработке.

Существует несколько факторов, провоцирующих иностранного гражданина к совершению противоправных действий: дезадаптация, длительное отсутствие родных и близких, бытовая неустроенность, материальные трудности, социальная незащищенность. Оказавшемуся в неблагоприятной ситуации человеку сложно соблюдать требования закона и принимать правильные решения. Недостаток денежных средств и возможности обеспечить себе достойное существование могут привести к поиску альтернативных способов заработка, в том числе незаконных. При отсутствии надлежащей поддержки и социальной защиты иностранный гражданин может чувствовать себя отвергнутым и исключенным из общества, что приводит к негативным эмоциям и желанию отомстить обществу. Кроме того, среди мигрантов получили распространение экстремистские настроения, требующие своевременной реакции со стороны правоохранительных органов, которые должны бороться с такими явлениями.

В России принят комплекс мер по решению проблемных вопросов в сфере миграции. Так, целью принятой в 2012 г. Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 г., является противодействие незаконной миграции, под которой следует понимать перемещение в Российской Федерации с нарушением законодательства, касающегося въезда, пребывания (проживания) иностранных граждан на территории Российской Федерации и (или) осуществления ими трудовой деятельности. Положительные выводы о реализации этой концепции в целом показали, что многие проблемы в сфере миграции так и не были решены, а часть из них еще более обострилась. В связи с этим Указом Президента Российской Федерации была утверждена новая Концепция государственной миграционной политики на 2019–2025 годы.

В целях реализации указанной выше концепции 10 февраля 2022 г. Указом Президента Российской Федерации № 48 утверждено Положение о Межведомственной комиссии Совета Безопасности Российской Феде-

рации по вопросам совершенствования государственной миграционной политики. Разработанный комплекс мер позволит устранить условия, способствующие совершению на территории России преступлений и правонарушений, снизить уровень нелегального миграционного потока, повысить уровень предоставляемых социальных гарантий при пересечении границы иностранными гражданами и лицами без гражданства, стабилизировать существующую ситуацию в области незаконной миграции и в целом улучшить криминогенную обстановку в России.

Рассуждать о результатах реализации указанной концепции и принимаемых мерах на сегодня преждевременно. Однако уже сейчас ряд специалистов отмечают, что назрела объективная необходимость в разработке и утверждении соответствующего научно обоснованного нормативно-правового акта – «реальной Концепции» с привлечением реальных специалистов и экспертов в этой области. Так, вполне обоснованы предложения некоторых исследователей о принятии в России отдельного законодательного акта, регулирующего вопросы миграции, – Миграционного кодекса, в котором, в том числе, необходимо дать четкое определение специального статуса иностранного гражданина, прибывающего на территорию страны в целях трудовой занятости. В контексте вышеизложенного представляется справедливым законопроект, подготовленный фракцией ЛДПР, устанавливающий запрет на получение российского гражданства лицам, имеющим судимость или многочисленные административные правонарушения. Принятие данного законопроекта может положительным образом сказаться на уровне миграционной преступности в стране.

Таким образом, в современных условиях глобализации необходимо иметь представление об актуальных и потенциальных угрозах национальной безопасности, исходящих от существующих миграционных потоков, оценивать степень влияния миграционных процессов на преступность.

УДК 342.77

А.И. Иванцова

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ПРИ ВВЕДЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО И ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ

В ракурсе последних изменений Конституции Республики Беларусь и приведения национального, в том числе избирательного, законодательства в соответствие конституционным положениям актуальным яв-